

### 全国人大代表杨晓霞建议

# 落实带薪休假制度 破解黄金周“堵”局

本报北京电 (记者龚哲明) “近年来,黄金周期间‘人在旅途、景在高速’的窘境在全国各地频频出现,人多、车多让休假成了一个‘堵’局。”全国人大代表杨晓霞说,李克强总理今年在政府工作报告中再次强调的落实带薪休假制度,就是破解黄金周“堵”局的好办法。

杨晓霞认为,落实带薪休假制度,由人民群众自主选择时间出游,不仅能改变目前黄金周困境,满足人民群众日益增长的旅游休闲需求,也将极大地拉动国内旅游消费,促进旅游休闲产业健康发展,提高国民幸福指数。

国务院办公厅早在2013年2月就颁布了《国民旅游休闲纲要(2013—2020年)》,标志着由国家主导的国民休闲已经正式启动。但由于落实不够有力,人们日常休闲旅游还存在一定困难,特别是对企业普通劳动者而言带薪休假形同虚设。

“带薪休假难以落实很大一部分阻力来自于用人单位。”杨晓霞建议,机关事业单位要在落实带薪休假制度上起示范带动作用,尤其是单位领导应带头休假。政府要鼓励企业、社会团体引导职工灵活安排全年休假时间,完善针对民办非企业单位、有雇工的

### 患者为啥不忘“私人医生”

黄明明



日前,肺癌患者周大爷在宁波市中医院病逝,逝者女儿周女士送去一面锦旗,对呼吸内科医生周志辉表示感谢,因为周志辉就像她父亲的“私人医生”(3月4日《东南商报》)。

医护人员与患者是医患关系中矛盾的两个方面。医患关系局部不和谐,是当前比较突出的问题,其成因十分复杂,但毋庸讳言,医疗机构和医务人员是主导。这件“样本”告诉我们,构建和谐医患关系,医护人员是能够主动作为,而且是有效的。

医护人员要有责任感。一年半时间里,只要周女士在微信提出咨询,周医生有问必答,他本可以不做这些“分外事”,但不厌其烦,就是因为对病人的强烈责任感。医护人员要有一颗仁心,应该以博爱为本、人道为本,缺少人文关怀,就容易加剧医患矛盾。周医生体恤患者的痛苦,同情患者的困难,设身处地为患者着想。患者感受到医生已尽职尽责,所以离开人世前一直对他念念不忘。医护人员要有与患者沟通的意愿和能力。医患沟通不够,是关系不和谐的重要因素之一。面对患者及其家属的咨询,周医生不拿专业知识唬人,而是尽量将专业词汇“翻译”成浅显易懂的语言,把病情说清楚。这种亲和的态度当然能够赢得患者的信任。倘若他只管开药单,对患者或患者家属的疑问爱答不理,抑或故作高深,让患者如坠云雾,就很容易埋下不和的隐患。

当然,要使医患关系达到和谐状态,单靠一方的努力是不够的,患者也应该对医护人员及医疗机构给予更多的理解、支持和包容。

### 全国人大代表郑坚江建议

# 减少浪费减少污染 推广一次精装住宅

本报北京电 (记者龚哲明) “几年前,住建部一位官员就透露过一组惊人数据:中国每年因住宅装修拆改造成的浪费有300多亿元。而且,会带来毛坯房装修产生的噪音、扬尘、建筑垃圾等污染,严重干扰已入住居民生活。”全国人大代表、奥克斯集团

董事长郑坚江建议,国家要通过立法推广提高精装修房的占比,最终达到逐步取消毛坯房、直接向消费者提供精装修成品房的目标。据了解,当前发达国家精装住宅约占总开发量的80%,而我国商品住宅一次装修到位的精装住宅仅占10%左右。近年来,一些有实力的房地产企业进军精装房市场,精装修楼盘接连面世。但由于缺乏法律法规或政策的有力推动,至今精装修商品房推广还比较缓慢。

“毛坯房有诸多弊端,如大量拆改,破坏建筑结构,资源浪费严重;建筑垃圾、灰尘、有毒气体等污染严重;装修扰民,纠纷多等。而新建商品住宅施工装修一体化的建筑,可以极大地节省二次装修成本,减少对资源的消耗和浪费,避免出现二次装修带来的环境污染问题。”郑坚江说。

郑坚江认为,推广精装住宅是大势所趋,个别住户的个性化需求也可以在实际操作中由开发商和入住者协商解决。当前之急,是国家尽快通过立法或制定政策,引导、鼓励并且规范新建商品住宅一次精装修到位及菜单式装修模式,逐步取消毛坯房,达到直接向消费者提供精装修成品房的目标。

### 雨水暂歇 甬城天气将好转

冷空气过后气温将快速回升

本报讯 (记者厉晓杭 通讯员杜坤) 连续不断的阴雨天将告一段落,从今天起,甬城天气逐步好转,本周以多云天气为主,偶有阳光露脸。

昨天,受新一轮弱冷空气影响,甬城又飘起小雨,市区最高气温仅10.1℃,本周初气温还将有所下降。不过,随着本轮降水结束,甬城将迎来好天气,从本周三开始,气温将快速回升。

按照气象规律,“惊蛰”一过,天气将逐步转暖。根据中央气象台预报,未来10天,我国中东部地区气温10日之前偏低1℃至3℃,11日之后转为偏高。根据预报,本周最低气温维持在4℃至7℃,而最高气温回升较快,周末可能回升至19℃。不过,“惊蛰”时节雨水渐多,乍暖还寒的时节,仍要留意冷空气带来的气温变化,谨防流感。

根据预报,今天阴转多云,明天多云,今天最高气温为10℃至12℃,最低气温6℃至8℃。

### 科技特派员为春耕“把脉支招”

本报讯 (记者易鹤 通讯员张彩娜 卓为民) “大年初一早上,我就来了。协助播种,解答疑问,一直忙到现在。”来自市农科院的安学君是我市第11批农村科技特派员,对口的乡镇是宁海县桑洲镇。近日,她急匆匆从桑洲赶赴前童,当起了“编外”指导员。

原来,当地村民郑方杰去年种植的20多亩桑果,由于缺乏技术指导颗粒无收。为了帮助小郑挽回损失,安学君带着鄞州下应的技术指导员专程上门,手把手地进行指导,“既然乡亲们有需要,能多帮一户就多帮一户。”安学君说。

今年以来,我市派遣的第11批农村科技特派员已先后奔赴16个欠发达乡镇履职,为农村备战春耕送去“科技春风”。据悉,2003年以来,我市已累计选派科技特派员1102人,科技特派员团队252个,累计实施科技开发项目1400余个,引进推广新技术1800多项、新品种2000多个,培训农民15万人次,发放科普资料31万份,增收农民有9000多户,辐射带动农民近6万人。

### 小小基金温暖人心



近日,江东黄鹂社区“四点钟学校”的小学生来到社区居家养老中心,向这里的老年人赠送暖水杯和羊年小饰品。该学校设有“小小基金会”,孩子们把平时节省下来的零用钱捐出来,用来帮助需要帮助的人。(丁安 吴丹华 摄)

## 区县新视线

### 干在基层有保障 鄞州1207名村干部有了人身综合保险

本报讯 (记者朱军备 通讯员 张文胜 陈云) 3月1日起,鄞州区章水等4个乡镇为村干部投保的人身综合保险开始生效。至此,该区23个镇乡(街道)已实现全覆盖。1207名村干部在基层有了保险保障。鄞州各个镇乡(街道)根据当地实际情况,有的为村支部书记(村委会主任)投保,也有的扩大到全体村级脱产干部。村干部综合保险项目包括意外伤害、驾乘意外、意外身故、疾病身故、意外医疗,还有住院津贴等补偿,不仅保险责任较全面,而且每人最高保障合计约30万元。保险责任规定:对村干部在工作期间、上下班途中因履行工作职责受到意外事故、暴力伤害、突发疾病造成的人身伤亡及医疗费用等给予赔偿。

据了解,全省各地在试点为村干部投保综合保险,但像鄞州区这样保障齐全、保额这么高的并不多。

近年来,随着社会主义新农村建设的不断推进,村干部的工作强度与自身福利保障间的矛盾不断突出。村干部的综合保障问题引起了各级政府部门的高度关注和重视。从前年起,中国人寿鄞州支公司和人保财险鄞州支公司推出村干部综合保险。各镇乡(街道)为村干部进行了统保,通过商业保险为乡村干部提供保障。

而从实际理赔情况来看,村干部也十分需要这样的保障。去年,仅中国人寿鄞州支公司就理赔16起,赔款25万元。去年4月,邱隘某村一名村干部在骑电动自行车时摔倒,经医治无效死亡,3天后,保险公司就支付赔款10万元。



### 情暖半边天

昨天,海曙区环卫女工正在领取纯牛奶。据市环卫部门介绍,我市一家牧业企业慷慨解囊12.7万元,向中心城区3098名一线环卫女工每人赠送一箱纯牛奶,送上“三八”妇女节的问候。(胡建华 范奕齐 摄)

## “公益”撞上“创业”,能否擦出爱的火花?

□本报记者 黄合 海曙记者站 毛一波



在宁波,做公益已不再是“犹抱琵琶半遮面”的小众派。随着国家层面的政策引导和社会土壤的松动,越来越多的“公益”开始直接和“创业”碰撞,探索新的成长路径。他们之间将擦出怎样的火花,能否延续甜蜜的“爱情”?



### 社会责任高于经济利益

得这就是在履行社会责任、帮助解决社会问题。”目前,莫益民创办的企业已经实现了赢利,光一套版刻的宁波明信片,就收到了2万多套的订单。

用创业的方式实现公益活动的“自我造血”,这样的模式在宁波并非个例。在海曙白云街道牡丹社区,民办非企业组织“恒爱公益编织站”自2013年挂牌以来,招募参与手工编织物品制作的68名下岗失业、残疾人,每个月可固定领到1000元左右的工资,实现了常态化的平稳发展。

一项调查显示,全国144个公益创业组织中88个公益创业组织实现了“自我造血”。在宁波,目前公益创业主要源于两大途径,一是自下而上从热心公益的人群中剥离出来的“草根”组织,一是自上而下带有政府扶持色彩的半官方组织。两者的共同点,均是社会责任放在高于经济利益的位置,希望通过“自我造血”,让内生的根基扎根于现实的土壤。

### 不能一味依赖政府

“对于公益创业组织而言,公信力决定有没有钱,使命决定有多少钱。”上海慈善教育培训中心副主任徐本亮表示,政府层面的推动是机遇,但不能一味依赖,要实现资金来源的多元化,充分整合利用人、财、物、信息等资源,发挥自身优势。

值得借鉴的是,国外的公益创业组织就具有较强的筹资能力,建立了包括政府、企业、会员、顾客、基金会等在内的多元化筹资渠道,以及政府注资、企业捐赠、会费收入、服务收入、基金会支持等有效的筹资机制。

业内专家建议,国内的公益创业组织必须树立企业化的管理理念,根据实际需求和组织使命,做精做好一些常态化的项目,实现自我价值和社会价值的双提升。

### 民航推出人性化服务

部分因雨雪晚到机场的旅客可申请绿色通道登机

本报讯 (张燕 黄跃光 拜文翔) 民航目前仍处于春运高峰,雨雪天气虽暂未对旅客乘坐航班产生影响,但宁波栎社机场加强出行保障,对于在航班起飞40分钟前到达机场、但办理值机手续时间不够的旅客,民航将开通“绿色通道”,帮助旅客快速通过安检。

连日来的阴雨天气对交通造成了一定的影响。针对受地面交通影响而晚到的旅客以及由于雨雪可能导致的航班延误,机场方面推出人性化服务。如果旅客在航班起飞40分钟前到达机场、但办理值机手续时间不足5分钟,机场值机员会在该旅客的登机牌上加贴“绿色通道”标识,指引旅客尽快通过安检。机场安检也优先对晚到旅客实施安全检查。条件允许情况下,机场将安排工作人员陪同旅客至指定登机口登机。机场阳光服务在航班延误时,会增设问询引导人员,为旅客做好航班实时信息查询,提供快速乘机引导服务。

一旦大雪导致机场跑道达不到飞机起降标准,航班就可能延误。如果出现航班大面积延误,机场方面会通过门户网站、微信、广播电视等发布预警,最大限度地减少航班不正常给旅客带来的影响。

### 绿地树木等您来认养

今年我市推出近280万平方米绿地

本报讯 (记者曹爱方 通讯员朱琼) 笔者近日从市城管局获悉,为提高市民爱绿护绿意识,今年我市推出123块近280万平方米绿地和2532棵树木供广大市民和单位认养认领。

今年推出的123块绿地包括:海曙23块、江东27块、江北10块、鄞州26块、镇海14块、北仑14块、高新区9块。可供市民和单位认养认领的树木主要集中在:天马广场绿地的桂花林、月湖景区南区、明楼公园、长塘河绿地、白沙古树群、桃源小区绿地纪念树、天童路西侧河滨绿地、鄞州公园东侧绿地、科技路道路绿地、鄞州大道。

据介绍,城市绿地、树木认养期限最低不少于1年,期满可以续签。认养城市绿地在500平方米以上或认养认管树木10株以上的,可以设置认养认管标志。认养认管活动主要是在专业园林管理单位指导下进行。有意愿认养(认管)的单位和个人请与各区城管局或园林处联系。